



浙江大学光华法学院  
ZHEJIANG UNIVERSITY GUANGHUA LAW SCHOOL

# 工作简报

2014年第3期（总第98期）

光华法学院党政办公室

2013年4月30日

- ◇ “行政指导性案例中美研讨会”成功举办
- ◇ 美国马科姆文化与经济合作委员会代表来访我院
- ◇ 繁荣多彩校园文化，共创法治文明社会——第十三届法文化月隆重开幕
- ◇ 舟山市中院来访我院
- ◇ 东南大学法学院来访我院
- ◇ **【简讯】**

## “行政指导性案例中美研讨会”成功举办

3月22日，“行政指导性案例中美研讨会”（Sino-U.S. Workshop on Administrative Guiding Cases）在杭州的浙江宾馆如期举行。这是公法与比较法研究所与耶鲁大学法学院中国法律中心的第三次合作，本次会议更是得到了最高人民法院行政庭的大力支持。

来自美国耶鲁大学、美国圣母大学、美国华盛顿特区美利坚大学、中国北京大学、中国国家行政学院、中国清华大学、中国政法大学、中国北京航空航天大学、《中国法学》编辑部、上海交通大学、上海政法大学等学术机构，以及美国联邦上诉法院、中国最高人民法院、浙江省人大常委会、浙江省人民政府法制办公室、浙江省高级人民法院、辽宁省高级人民法院、福建省高级人民法院、河南省高级人民法院、内蒙古自治区呼和浩特市中级人民法院、浙江省杭州市中级人民法院、浙江省杭州市滨江区人民法院等实务部门的六十余位专家学者，就中国的行政指导性案例制度本身的运作机理、现实困境以及具体的行政指导性案例中隐含的理论问题进行了为期一天的深入交流。

会议开幕式公法与比较法研究所所长余军教授主持。中国法学会行政法学研究会会长、中国政法大学终身教授应松年教授、耶鲁大学中国法律中心执行主任贺诗礼（Jamie P. Horsley）教授、最高人民法院行政审判庭赵大光庭长和副校长兼院长罗卫东教授先后致辞。

会议共分四个单元，第一单元讨论的主题是“行政指导性案例的遴选、编撰、发布与查询”，由国家行政学院法学部主任胡建淼教授和浙江省人大常委会副秘书长、法制委员会主任委员、法工委丁祖年主任合作主持。第二单元由浙江省人民政府法制办公室夏利阳副主任和耶鲁大学法学院中国中心研究员罗彬先生主持，讨论的理论焦点是“上位法修改后，旧下位法的适用”问题。会议的第三单元围绕“法律规定不清晰或无规定时的行政审判”这一理论问题展开，聚焦的指导性案例是“秋实房地产公司诉内蒙古自治区呼和浩特市人民防空办公室行政征收案”，由《中国法学》编辑部的副编审吴雷女士和浙江省高级人民法院行政审判庭的蒋中东庭长进行主持。本次研讨会的第四单元也是最后一个单元以“比例原则在行政审判中的运用和发展”为焦点，由最高人民法院行政审判庭马永欣审判长和浙江省高级人民法院行政审判第二庭的危辉星庭长主持。

最后，最高人民法院行政审判庭的王振宇副庭长主持了闭幕式，应松年教授以中方学者代表的名义、贺诗礼教授以美方代表的名义、赵大光庭长以实务代表的名义以及浙江大学光华法学院郑春燕副教授以公法所的名义对本次研讨会分

别进行了总结性发言。至此，“行政指导性案例中美研讨会”完成了预定的议程并取得了良好的成效，在一片赞许声中圆满落幕。

## 美国马科姆文化与经济合作委员会代表来访我院

4月8日，美国马科姆文化与经济合作委员会董事会秘书长 Ed Bruley 以及该委员会中国代表处首席代表张臻来访我院，与我院院长助理周江洪教授共同就双方合作事宜进行了亲切会谈，LLM 项目秘书韩斐老师陪同会见。

周江洪教授首先带着 Ed Bruley 和张臻代表游览校园风光，并且向他们介绍了浙江大学光华法学院的基本情况，随后双方就 MCEP“2014 年暑假美国法院实习项目”的合作内容进行了会谈，双方初步探讨了合作意向。此次会谈取得了圆满的成功，双方期待更进一步的交流与合作。

## 繁荣多彩校园文化，共创法治文明社会

### 第十三届法文化月隆重开幕

乘着两会召开的春风，第十三届法文化月开幕式暨胡铭教授“法治中国的理想及其践行”主题讲座于4月11日下午在浙紫金港校区国际会议中心隆重举行。出席本次开幕式的校外嘉宾有舟山市中级人民法院院长孙公幸、萧山市司法局局长瞿建成、杭州市西湖区司法局副局长张建忠、杭州市西湖区人民法院办公室主任钱让发、浙江省良渚强制隔离戒毒所团委书记陈日星、民警董学锋、阳光时代律师事务所合伙人律师潘晓虹；学校领导和嘉宾有副校长兼院长罗卫东、校党委宣传部副处职调研员彭凤仪、党委学生工作部副部长潘健、党委研究生工作部副部长陈凯旋、紫金港校区党工委副书记陈飞、求是学院丹青学园党总支书记兼主任吴巨慧、校团委副书记卢飞霞、就业指导与服务中心就业调研部主任朱连忠；学院领导有学院党委书记胡炜、学院党委副书记吴勇敏、学院党委副书记吴卫华、光华法学院副院长胡铭等。场内座无虚席，200余名学生参加了本次开幕式。

开幕式由浙江大学法文化月组委会执行副主任、光华法学院博士生徐建主持。学院党委书记胡炜致辞，法文化月组委会代表、光华法学院学生会主席余雅蓉介绍本届法文化月活动安排，副校长罗卫东作重要讲话并宣布浙江大学第十三届法文化月开幕。

在发言中，胡炜首先对本次活动筹办人员辛勤的付出表示了充分肯定，对关心法文化月、法学院成长和法学教育发展的各个兄弟单位表达了最诚挚的感谢。他认为优质的法学教育在于提供良好的专业教育和培养基本的法律素养。

随后，罗卫东发表了深刻而引人思考的讲话。罗卫东和大家分享了自己参加浙江省人大常委会等实际工作的心得感悟，以切身经验告诉大家法治中国的建设

是一项充满希望的工作，同时也是一个繁重的任务。他勉励富有理想、充满激情的年轻学子深入社会内部，多调研、多思考，将法治理想和社会需要结合起来，绝不可以纸上谈兵、闭门造车。他还建议法学教育应当“开放法学院、打开法学院学生的视野”，培养出更有历史眼光、更具全局意识、更富社会实践性的法律人才。开幕式结束后，胡铭教授给大家带来了“法治中国的理想及其实践”的主题讲座。胡铭的演讲分成“从‘法治’到‘法治中国’的图景”、“坚持：法治的信念”、“改变：新时代法治的路径”和“小结：理想主义与现实主义之间”四个篇章，深入浅出地解释了何为真正的法治中国。他还鼓励同学们，身处法治振兴的美好时代，应该倍感珍惜并有所作为。

作为首批入选浙江大学院系文化优秀成果的品牌活动，法文化月自 2002 年创办以来，已顺利举办了十二届。第十三届法文化月将继续发扬“求是厚德，明法致公”的院训，结合十八届三中全会与“两会”精神，响应党中央号召，采取更加生动、更加活泼、更富特色的形式，加强法治宣传，在校园中引领“繁荣多彩校园文化，共创法治文明社会”的新高潮，为推进社会主义法治建设，实现中华民族伟大复兴的“中国梦”添砖加瓦。

（许梦姣 李琳 楼斐菲 供稿）

## 舟山市中院来访我院

4月17日，舟山市中级人民法院纪检组组长周红兵、政治部主任杨海航、纪检组副组长、监察室主任邬燕珍一行来访我院。副书记吴勇敏，院长助理周江洪，党政办主任林俐等接待了来宾。

舟山市中院领导本次来访防我院是为了进一步落实双方于去年签订的双向交流框架协议。双方围绕人才培养、调查研究、案例研究、学术交流等方面进行了一系列深入的交流。

此次座谈会也将加深双方的合作，进一步推动卓越法律人才计划的实施。

（党政办供稿）

## 东南大学法学院来访我院

4月22日，东南大学法学院调研组孟鸿志副院长一行来访我院，朱新力常务副院长等接待了来访，并于主楼 208 举行了调研座谈会。参加座谈会的有副院长胡铭，院长助理周江洪，党政办主任林俐，本科生科科长吴竹群、团委书记陆飞华等。

座谈会中，胡铭副院长介绍了学院的基本情况以及科研方面的情况，周江洪老师介绍了学院研究生教育和培养等方面的情况。随后，双方就卓越法律人才

培养、法学教育改革等问题展开了热烈的交流。

(党政办 供稿)

## 【简讯】

### 学院和美国马歇尔法学院知识产权法硕士项目合作宣讲会顺利召开

4月12日,美国约翰·马歇尔法学院亚洲联盟高级顾问 Prof. Dorothy Li 和项目负责人 Prof. Doris Long、Prof. Arthur Yuan 来访我院,进行浙江大学光华法学院和美国马歇尔法学院知识产权法硕士项目合作的宣讲会。我院常务副院长朱新力教授、经济法点所长钟瑞庆副教授、经济法点副所长何怀文副教授对 Dorothy Li 教授一行的来访表示热烈欢迎,科研外事科常姗老师陪同会见。

(陈如文 供稿)

### 第十三届法文化月系列活动之走进律所

4月18日上午,法学院学生会带领21位同学来到浙江省天册律师事务所,开展第十三届法文化月系列活动之走进律师事务所。律所的行政经理俞新国带领同学们参观了律所的工作区,随后,律所的事务主任、浙江省律师协会会长章靖忠先生和合伙人王欣律师与同学们进行了长达两个小时的交流,整个活动的基调轻松愉快,参与者也均表示收获颇多。